

织密关爱保护网 呵护儿童健康成长

编者按:少年儿童的健康成长,关系到家庭的幸福、社会的和谐、国家的前途。近年来,在市委、市政府的坚强领导下,宝鸡市民政局着力完善工作机制,强化政策供给,农村留守儿童关爱保护和困境儿童服务保障工作取得了新的进展,关爱服务水平显著提升。

市民政局实施边缘困境儿童关爱服务项目—— 让边缘困境儿童得到及时救助



社工陪伴边缘困境儿童读书

本报讯“谢谢你们的陪伴和开解,让孩子更加活泼开朗了。”近日,我市边缘困境儿童苗苗(化名)的奶奶,向来访的社工不停地表达心中的谢意。今年以来,市民政局通过政府购买服务的方式,引入专业社工机构,实施了陈仓区、凤翔区、宝鸡高新区边缘困境儿童关爱服务项目,让边缘困境儿童及其家庭受益。

苗苗一家是陈仓区贾村镇人。去年,苗苗的父亲因病去世,母亲也身患重疾在外地治

病。年仅10岁的苗苗只能和爷爷奶奶生活在一起,但两位老人年纪大了,身体都不太好,抚养苗苗很吃力。宝鸡三联社会工作服务中心了解到苗苗的情况后,第一时间安排社工上门了解情况,开展评估,后向民政部门反馈苗苗的情况,建议将其纳入政策保障范围,为孩子后续的学习生活提供保障。社工通过上门和电话的方式,关心和陪伴苗苗,给予苗苗情感上的支持,让她能够更加健康快乐地成长。

据悉,苗苗正是市民政局实施的边缘困境儿童关爱服务

项目的受益者。为了给困境儿童提供多元化、深层次的关爱服务,今年,宝鸡市民政局通过政府购买服务的方式,引入专业社工机构,实施了陈仓区、凤翔区、宝鸡高新区边缘困境儿童关爱服务项目。通过摸查评估、危机介入、心理辅导、亲情陪伴、资源链接、家庭支援等专业化手段,对这三个区的边缘困境儿童进行识别、救助,进一步拓展困境儿童服务面和服务成效。截至目前,社工已完成60余户家庭走访和筛查评估,预计全年将有150名儿童及其家庭直接受益。



市未保中心工作人员开展绘本阅读小组活动

市未成年人救助保护中心创新培训方式—— 为基层未成年人保护队伍赋能

本报讯近日,宝鸡市未成年人救助保护中心的专业人员走进千阳县,开展困境未成年人“助力学习,阅读能力提升”社会工作小组活动,通过有趣的创意讲绘本方式和绘本课程的设计,手把手教基层儿童主任、儿童督导员利用绘本提升儿童阅读的能力。这是宝鸡市未成年人救助保护中心开展未成年人保护“三级联动机制”赋能培训的一个生动实践。

为提升儿童关爱保护工作基层队伍业务水平,宝鸡市未成年人救助保护中心狠抓队伍业务培训,从今年3月开始,在全市各县区开展未成年人保护“三级联动机制”赋能培训活动,通过理论培训+跟班实践+现场督导的创新模式,提升培训实效,为基层未成年人保护队伍赋能。

宝鸡市未成年人救助保护中心邀请3名省级儿童社会工作方面的专家,为我市县区儿童督导员、村(社区)儿童主任集中授课。授课专家通过PPT演示、播放短片视频、问答互动等方式,对儿童保护三级预防机制和联动服务、不同类型儿童个案服务重点、儿童社会工作实务原则、认识儿童权利、识别儿童侵害与了解强制报告制度等内容进行了深入讲解,帮助儿童督导员及儿童主任提升理论水平,为下一步做好儿童工作奠定扎实基础。此外,市未成年人救助保护中心社工以小组活动、个案服务为载体,为24名儿童主任开展全程跟班实践式培训,在培训中通过“示范、全程参与、复盘”等方式,让身处基层一线的儿童主任掌握怎样在未成年人保护工作站这一平台为儿童开展小组活动以及如何入户开展儿童需求、风险等级评估、专业关系建立等工作,有效提升了基层儿童主任、儿童督导员解决实际问题的能力。

最大限度挽救涉罪未成年人 千阳县加强未成年人全面综合司法保护

本报讯日前,记者从千阳县人民检察院了解到,为最大限度挽救涉罪未成年人,该院对主观恶性不大、初犯偶犯的涉罪未成年人,积极适用不批捕、附条件不起诉、不起诉等措施。去年以来,提前介入3案5人,做附条件不起诉1案1人,发出《督促监护令》1份,为其回归社会预留通道。

未成年人是祖国的未来,但其中极少数因年少无知或一时冲动犯下罪行,令人痛惜。为帮助这些罪错未成年人“重获新生”,千阳县人民检察院落实特殊保护制度和少捕慎诉慎押政策。严格落实亲情会见、法定代理人到场、心理疏导、亲职教育、社会调查、犯罪记录封存等特殊制度,对主观恶性不大、初犯偶犯的涉罪未成年人,积极适用不批捕、附条件不起诉、不起诉等措施。

为从根本上预防和减少未成年人违法犯罪的发生,千阳县人民检察院联合县妇联、关工委成立“家庭教育指导工作站”,协调县民政、妇联、团委、关工委等部门推荐专门人员,成立涉案未成年人家庭教育评估专家人员库。依托专业机构人员,对涉案未成年人及其家庭提供帮助。通过政府购买服务的形式,聘请第三方机构对涉案未成年人进行心理测评、心理辅导以及社会调查,提出针对性指导意见,增强家庭教育实效性。此外,干警利用检察开放日和学生家长,积极开展《家庭教育促进法》宣传工作,通过典型案例以案说法,为广大学生家长开展预防性家庭教育指导,普及法律知识。

(本版稿件均由本报记者鲁淑娟采写)

用爱呵护幼童快乐成长

——市未保中心救助事实无人抚养儿童小记

今年8岁的天天(化名)在我市一小学就读,他开朗、活泼,品学兼优。但在两年多前,天天曾面临无人照顾的困境,关键时刻,宝鸡市未成年人救助保护中心及时伸出援手,工作人员无微不至地照顾天天,让他无忧无虑地健康快乐成长。

2020年9月,一位民警带着天天的妈妈和不满6岁的天天,来到宝鸡市未成年人救助保护中心寻求帮助。据了解,天天和妈妈是外地人,天天的爸爸在其很小的时候,就离家出走。天天一直跟着妈妈四处流浪。天天的妈妈在我市行窃时,被公安机关抓获,将要进监狱服刑,年幼的天天面临无人照顾的困境。市未成年人救助保护中心和公安、司法等部门协商后,根据相关救助政策,将天天安置于市未保中心,暂为庇护。

刚来到未保中心的天天面对陌生环境,有些胆怯。生活老师就带着天天熟悉各个区域,并给他准备了生活用品、洗漱用品,安排他洗澡、换衣、入住,在

生活中无微不至地关心他,耐心地教导他。

为确保孩子身心健康,中心工作人员带天天去医院进行了体检,心理咨询师对天天开展沙盘游戏,了解孩子的内心,引导孩子打开心扉,缓解离别情绪。中心还积极对接,让天天进入社区幼儿园,接受学前教育。

经过一段时间的熟悉,天天逐渐适应了中心的生活,但在个人行为 and 情绪上表现比较排斥,喜欢独处,情绪急躁,不愿与中心老师交流。同时,因为长时间居无定所,生活习惯差,不注意个人卫生,自控力不强,无时间观念,天天缺乏安全感和归属感。

为了帮助天天成长,中心社工、心理咨询师、生活老师定期进行分享、汇总,针对性地为其制订了一系列服务计划。心理咨询师定期疏导天天不良情绪,建立信任关系。社工多次组织小组活动,让孩子融入其中,增强自信,培养团队意识,懂得交流、分享,建立归属感。生活老师给予

孩子“家”的温暖,悉心照料,给予孩子及时的情感支持和陪伴,培养其良好的生活习惯和学习生活技能,树立时间观念,引导孩子正向发展。此外,中心还与司法部门沟通协调,带着天天去看望他的妈妈,给予孩子亲情陪伴,建立和谐的亲子关系。

在爱的呵护下,改变悄然发生。天天日益阳光开朗,能敞开心扉与老师交流,遇到事情也会寻求老师意见和帮助;情绪稳定,自觉性增强,在学习、生活等方面有了很大提升,能独立完成课业、生活起居等各项事务,个人卫生、起居环境收拾得干净、整洁,他还积极参与中心的各项活动,并帮助老师完成一些力所能及的事,逐渐成长为一个自强、自信、有能力、有主见的快乐男孩。

今年3月底,天天的妈妈服刑期满,可以自己照顾天天了。中心精心准备了蛋糕、礼物、成长相



老师带天天外出游玩

册,专程为天天开了欢送会,祝福天天开启新的生活。

多年来,宝鸡市未成年人救助保护中心认真履职,将实现和维护好未成年人合法权益作为首要任务,为面临生存困难、监护困境和成长障碍的未成年人提供支持和帮助,帮助困境未成年人解决生活、监护、教育、发展等问题,最大限度地减少未成年人流浪乞讨和其他未成年人受侵害现象,为未成年人的健康成长营造了良好的社会环境。

陇县儿童福利院 护佑孤儿长大成才

福利院还邀请心理学专家和志愿者来院进行一对一、面对面心理辅导。2019年,陕西省心理健康教育研究会宝鸡基地在陇县儿童福利院挂牌成立,并形成了孤残儿童心理健康辅导长效机制,定期为院内孩子开展心理辅导,使儿童福利院的未成年人健康快乐成长。

“小付委托我把他参加工作后挣的第一个月工资,送给咱们福利院的孩子,感谢福利院多年来对他的帮助和养育。”前不久,大学毕业刚参加工作的付同学委托亲戚为陇县儿童福利院送来了爱心捐款,传递自己在福利院里学到的爱与温暖。

在陇县儿童福利院,小付的这种举动并不是个例,很多从这里走出去的孩子都具有感恩之心,通过不同方式回馈院里,帮助这里的小弟弟和小妹妹。

通过良好的教育让福利院的孩子学会爱自己,更要学会爱

别人,让爱的火炬不断传递,这是陇县儿童福利院养教融合、立德树人的根本宗旨。多年来,陇县福利院秉持立德树人理念,坚持把社会主义核心价值观体系学习教育作为孤残儿童教育的第一要务,融入经常性的教育之中。在院内孩子中广泛开展革命传统教育,传递红军精神、长征精神等革命精神。深入开展“我的中国梦”“厚德陇县”主题实践教育活动,举办中小学生诗歌、散文朗诵比赛,诵读经典传承传统文化,培养孩子高尚的道德情操;开展升旗唱国歌、观看红色影片活动,增强国家观念和爱国情感,帮助孩子树立正确的人生观、价值观和世界观。此外,常态化开展“我们的节日”等一系列活动,弘扬优秀传统文化,通过一系列的“心灵绣花”行为,让爱的教育结出了果实。

2010年初,9岁的小高来

到了陇县儿童福利院。“爱心妈妈”们在精心照顾小高生活的同时,也十分重视孩子的学习。给他讲述外面的精彩世界和学习的重要性,不断给他加油打气,鼓励他树立远大志向,好好学习。2019年9月,小高考上了延安大学,进入生命科学学院生物科学专业学习。今年初,小高在“爱心妈妈”们的鼓励下又以优异的成绩考取延安大学硕士研究生,成为陇县儿童福利院走出的第一个研究生。

儿童福利院不仅要照顾好孩子们的生活,更重要的是如何将他们培育成才。针对孤儿教育的特殊性,陇县儿童福利院采取“走出去、请进来”的办法,引导感化孩子,与爱心人士共同组织孩子们去北京、西安等地学习交流,参观清华大学、北京大学,与大学生面对面交流,并邀请大学生志愿者来院互动,一起做游戏、一起谈心、辅导学习等,激发他们学习的积极性。

截至目前,陇县儿童福利院先后集中供养4-18岁的孤儿80多名,其中27名孩子考上大学,3名孩子光荣入伍,2名孩子高校毕业生考入事业单位。